
 

 

 

 

लघु उȅरीय  Ůʲ  

1. उस अȠŊगोले का वŢ पृʿ ǒात करŐ  िजसका ʩास 14 सेमी. है।  

उȅर ∶ − अधŊगोले की िũǛा =
ଵସ

ଶ
= 7 सेमी° 

          अधŊगोले के वŢपृʿ का Ɨेũफल = 2π𝑟ଶ  

          = 2 ×
ଶଶ

଻
× 7 × 7 𝑐𝑚ଶ = 44 × 7 = 308 सेमी°ଶ  

 

2. एक शंकु के आधार की िũǛा 5 सेमी० तथा ऊँचाई 12 सेमी० है, तो इसका वŢ पृʿीय Ɨेũफल ǒात करŐ । 

उȅर ∶ − शंकु की िũǛा = 𝑟 = 5 सेमी° 

                    ऊँचाई = ℎ = 12 सेमी° 

          ∴ 𝑙 = √ℎଶ + 𝑟ଶ = ඥ(12)ଶ + 5ଶ = √144 + 25 = √169 = 13 सेमी° 

          वŢपृʿ का Ɨेũफल = πrl =
ଶଶ

଻
× 5 × 13 =

ଵ଴଴×ଵଷ

଻
=

ଵସଷ଴

଻
 

                                      = 204.3 सेमी°ଶ लगभग  

 

3. उस गोले का वŢ पृʿ िनकालŐ िजसका ʩास 14 सेमी. है।  

उȅर ∶ − गोले की  िũǛा =
14

2
= 7 सेमी° 

          गोले के वŢ पृʿ का Ɨेũफल = 4𝜋𝑟ଶ 

                 = 4 ×
ଶଶ

଻
× 7 × 7 

                = 88 × 7 = 616 वगŊ सेमी° 

 

4. उस गोले का पृʿ Ɨेũफल िनकालŐ िजसका ʩास 14 सेमी है। 

पृʿीय Ɨेũफल और आयतन 
( Surface Areas and Volumes ) 

 
13.2 ठोसो ंके संयोजन का 

पृʿीय Ɨेũफल 



उȅर ∶ - गोले की िũǛा =
14

2
= 7 सेमी° 

           गोले का पृʿ Ɨेũफल = 4π𝑟ଶ 

          = 4 ×
ଶଶ

଻
× 7 × 7 = 4 × 154 = 616 सेमी°  

 

5. एक लɾवृȅीय शंकु का आयतन 100𝜋 सेमी०
ଷ
है और ऊँचाई 12 सेमी० है तो ितयŊक ऊँचाई िनकालŐ।  

उȅर :- शंकु का आयतन =
ଵ

ଷ
𝜋𝑟ଶℎ =

ଵ

ଷ
𝜋𝑟ଶ × 12 = 100 𝜋 सेमी°ଷ 

                         ଵ

ଷ
𝑟ଶ × 12 = 100 

        4𝑟ଶ = 100 

       ∴ 𝑟ଶ =
ଵ଴଴

ସ
= 25 

      ∴ ितयŊक ऊँचाई = 𝑙 = √ℎଶ + 𝑟ଶ = ඥ(12)ଶ + (5)ଶ  

                             = √144 + 25 = √169 = 13 सेमी 

 

6.एक İखलौना िũǛा 7 सेमी वाले एक शंकु के आकार का है, जो िक उसी िũǛा वाले एक अȠŊगोले पर 

अȯारोिपत है। इस İखलौने का संपूणŊ ऊँचाई 16 सेमी है। इस İखलौने का संपूणŊ पृʿीय Ɨेũफल ǒात कीिजए। 

उȅर :- İखलौना का संपूणŊ पृʿ Ɨेũफल = अधŊगोले का संपूणŊ पृʿ Ɨेũफल + शंकु का संपूणŊ पृʿ Ɨेũफल 

              = 2𝜋𝑟ଶ + 𝜋𝑟𝑙 = 𝜋𝑟(2𝑟 + 𝑙) 

           माना िक शंकु की ऊँचाई (ℎ) = 16 − 7 = 9 सेमी° 

          𝑙ଶ = ℎଶ + 𝑟ଶ = (9)ଶ + (7)ଶ = 130 सेमी 

         𝑙 = √130 𝑐𝑚 = 11.4𝑐𝑚 (लगभग) 

        अतः  (𝑖) से İखलौने का संपूणŊ पृʿ Ɨेũफल  

         = π𝑟(2𝑟 + 𝑙) =
ଶଶ

଻
× 7(14 + 11.4) सेमी

ଶ
 

                = 22 × 25.4 𝑐𝑚ଶ = 558.8 सेमी°
ଶ
 

 



7. एक İखलौना 3.5 सेमी० िũǛा वाले एक शंकु के आकार का है, जो उसी िũǛा वाले अȠŊगोले पर 

अȯारोिपत है। इस İखलौने की संपूणŊ ऊँचाई 15 सेमी० है, तो संपूणŊ पृʿीय Ɨेũफल ǒात करŐ । 

उȅर :-  

           

 

         

       अधŊगोले का पृʿ Ɨेũफल = 2π𝑟ଶ = 2 ×
ଶଶ

଻
× 3.5 × 3.5  

                                         = 44 × 0.5 × 3.5 सेमी°
ଶ

= 77 सेमी°
ଶ
 

      शंƓाकार भाग िक ऊँचाई = (15 − 3.5) = 11.5 सेमी° 

     शंकु की ितयŊक ऊँचाई (𝑙) = √ℎଶ + 𝑟ଶ = ඥ(11.5)ଶ + (3.5)ଶ 

                                         = √144.50 = 12.02 सेमी 

   शंƓाकार भाग का Ɨेũफल = π𝑟𝑙 =
ଶଶ

଻
× 3.5 × 12.02 

                                       = 132.22 सेमी°ଶ 

  İखलौने का कुल  पृʿीय Ɨेũफल = (77 + 132.22)सेमी°ଶ 

                                            = 209.22 सेमी°ଶ 

 

दीघŊ उȅरीय Ůʲ  

1. एक İखलौने की िũǛा 6cm वाले एक शंकु के आकार का है, जो उसी िũǛा वाले अȠŊगोले पर 

अȯारोिपत है। इस İखलौने की संपूणŊ ऊँचाई 11 cm है। इस İखलौने का संपूणŊ पृʿीय Ɨेũफल ǒात कीिजए।  

उȅर :- 

      

 

 

 

 



            𝑟 = 6 सेमी° 

          𝐴𝐷 = 11 सेमी° 

         𝐴𝑂 = 11 − 6 = 5 सेमी° 

        शंƓाकार भाग का पृʿीय Ɨेũफल + अधŊगोले का पृʿीय Ɨेũफल =  İखलौने का पृʿीय Ɨेũफल = 𝐴𝐶 =

         √5ଶ + 6ଶ = √25 + 36 = √61 सेमी° 

        शंƓाकार भाग का पृʿीय Ɨेũफल = π𝑟𝑙 = π × 6 × √61 सेमी°
ଶ
 

        अधŊगोले का पृʿीय Ɨेũफल = 2π𝑟ଶ = 2π(6)ଶ = 72π सेमी° 

        ∴ İखलौने का संपूणŊ पृʿीय Ɨेũफल 

        = π × 6 × √61 + 72π 

       = 6π൫√61 + 12൯सेमी°
ଶ
 

       = 6𝜋(7.81 + 12) सेमी°ଶ 

      = 6 ×
ଶଶ

଻
× 19.81 सेमी°ଶ 

      = 6 × 22 × 2.83 सेमी°ଶ 

     = 132 × 2.83 सेमी°ଶ 

     = 373.56 सेमी°ଶ 

 

2.एक शंƓाकार लट्टू के ऊपर एक अȠŊगोला अȯारोिपत है। लट्टू  की पूरी ऊँचाई 5 सेमी० और इसका 

ʩास 3.5 सेमी० है तो लट्टू का पृʿ Ɨेũफल ǒात कीिजए। 

उȅर ∶ - शंकु का ʩास = अधŊ गोला का ʩास  

          शंकु की ऊँचाई = लट्टू की पूरी ऊँचाई − अधŊ गोला का ऊँचाई  

                               = 5 −
଻

ସ
=

ଶ଴ି଻

ସ
=

ଵଷ

ସ
𝑐𝑚 

         शंकु की ितरछी ऊँचाई (𝑙) = √ℎଶ+𝑟ଶ = ටቀ
ଵଷ

ସ
ቁ

ଶ

+ ቀ
଻

ସ
ቁ

ଶ

 

        = ට
ଵ଺ଽ

ଵ଺
+

ସଽ

ଵ଺
= ට

ଶଵ଼

ଵ଺
=

√ଶଵ଼

ସ
=

ଵସ.ସ

ସ
= 3.6 सेमी° 



     लट्टू का पृʿ Ɨेũफल = अधŊगोले का पृʿ Ɨेũफल + शंकु का पृʿ Ɨेũफल 

     = 2𝜋𝑟ଶ + 𝜋𝑟𝑙 = 𝜋𝑟(2𝑟 + 𝑙) 

     =
ଶଶ

଻
×

଻

ସ
ቀ2 ×

଻

ସ
+

ଷ଺

ଵ଴
ቁ =

ଵଵ

ଶ
ቀ

଻

ଶ
+

ଵ଼

ହ
ቁ 

    =
ଵଵ

ଶ
ቀ

ଷହାଷ଺

ଵ଴
ቁ =

ଵଵ

ଶ
×

଻ଵ

ଵ଴
=

଻଼ଵ

ଶ଴
= 39.05 सेमी°ଶ 

 

3. लकड़ी के एक ठोस बेलन के Ůȑेक िसरे पर एक अȠŊगोला खोदकर एक वˑु बनाया जाता है। यिद बेलन 

की ऊँचाई 10 सेमी और बेलन के आधार की िũǛा 3.5 सेमी हो तो बचे Šए ठोस का पृʿीय Ɨेũफल और 

आयतन ǒात करŐ । 

उȅर ∶ - 

 

 

 

 

 

 

      तैयार होने पर वˑु का पृʿ Ɨेũफल = बेलन का वŢ पृʿीय Ɨेũफल + 2×   अधŊगोले का पृʿ Ɨेũफल  

              = 2πrh + 2 × 2π𝑟ଶ 

             = 2𝜋𝑟(ℎ + 2𝑟) 

          जहाँ 𝑟 = 3.5 𝑐𝑚 और ℎ = 10 𝑐𝑚 

                   = 2 ×
ଶଶ

଻
× 3.5(10 + 2 × 3.5)𝑐𝑚ଶ 

                  = 2 ×
ଶଶ

଻
×

଻

ଶ
(10 + 7)𝑐𝑚ଶ 

                 = 22 × 17 = 374 𝑐𝑚ଶ  

      शेष बचे ठोस का आयतन = बेलन का आयतन − 2 × अधŊगोले का आयतन  



                         = π𝑟ଶℎ − 2 ×
ଶ

ଷ
𝜋𝑟ଷ 

                        = 𝜋𝑟ଶ ቀℎ −
ସ

ଷ
𝑟ቁ 

                       =
ଶଶ

଻
×

ଷହ

ଵ଴
×

ଷହ

ଵ଴
ቀ10 −

ସ

ଷ
×

ଷହ

ଵ଴
ቁ 

                      = 22 ×
ହ

ଵ଴
×

ଷହ

ଵ଴
ቀ10 −

ଵସ

ଷ
ቁ 

                     = 11 ×
଻

ଶ
ቀ

ଷ଴ିଵସ

ଷ
ቁ 

                    =
଻଻

ଶ
×

ଵ଺

ଷ
=

଺ଵ଺

ଷ
𝑐𝑚ଷ 

 

 

 

लघु उȅरीय Ůʲ  

1. एक लंबवृȅीय शंकु की ऊँचाई 24 सेमी० और आधार की िũǛा 7 सेमी० है, तो उसके आयतन की गणना 

करŐ । 

उȅर ∶ - शंकु की ऊँचाई ℎ = 24 सेमी° 

          शंकु की िũǛा r = 7 सेमी° 

         आयतन =
ଵ

ଷ
𝜋𝑟ଶℎ =

ଵ

ଷ
×

ଶଶ

଻
× 7 × 7 × 24 सेमी°ଷ 

                  22 × 7 × 8 सेमी°ଷ = 1232 सेमी°ଷ 

 

2. एक लɾवृȅीय शंकु की ऊँचाई 28 सेमी० और आधार की िũǛा 21 सेमी० है, तो उसके आयतन की 

गणना करŐ । 

उȅर ∶ - शंकु का आयतन =
1

3
𝜋𝑟ଶℎ =

1

3
×

22

7
× 21 × 21 × 28 

                                   =
଼଼×ସସଵ

ଷ
= 88 × 147 = 12936 सेमी°ଷ 

 

13.3 ठोसो ंके संयोजन का आयतन 
 



3. एक लɾवृȅीय शंकु की ऊँचाई 28 सेमी० और आधार की िũǛा 21 सेमी० है, तो उसके आयतन की 

गणना करŐ । 

उȅर ∶ - लɾ वृतीय शंकु की िũǛा = 𝑟 हो और ऊँचाई = ℎ हो तो आयतन =
1

3
π𝑟ଶh  

                 ℎ = 28 सेमी° 

                𝑟 = 21 सेमी° 

                ∴ आयतन =
ଵ

ଷ
𝜋 × (21)ଶ × 28 =

ଵ

ଷ
×

ଶଶ

଻
× 441 × 28 

                              = ଼଼×ସସଵ

ଷ
= 88 × 147 = 12936 सेमी°

ଷ
 

 

 

 

 

 

लघु उȅरीय Ůʲ  

1. िकसी ठोस घनाभ िजसकी िवमाएँ 9 सेमी × 11 सेमी × 12 सेमी हœ, को िपघलाकर 3 सेमी ʩास वाले 

िकतने गोले बनाए जा सकते हœ? 

उȅर ∶ - ठोस घनाभ का आयतन 9 × 11 × 12 सेमी ଷ  

          गोले का ʩास = 3 सेमी  

          अतः  िũǛा =
ଷ

ଶ
 सेमी  

          गोले का आयतन =
ସ

ଷ
𝜋𝑟ଷ =

ସ

ଷ
×

ଶଶ

଻
× ቀ

ଷ

ଶ
ቁ

ଷ

सेमी ଷ =
ସ

ଷ
×

ଶଶ

଻
×

ଶ଻

଼
सेमी ଷ  

         गोले की संƥा = 
ଽ×ଵଵ×ଵଶ×ଷ×଻×଼

ସ×ଶଶ×ଶ଻
 

 

2. एक गोले का ʩास 6 सेमी० है। इसे िपघलाकर 0.2 सेमी० ʩास वाला एक तार बनाया गया है। तार की 

लɾाई ǒात करŐ । 

13.4 एक ठोस का एक आकार से दुसरे आकार मŐ ŝपांतरण 
 



उȅर ∶ - गोले का ʩास = 6 सेमी°  

          ∴ िũǛा = 3 सेमी°  

         तार की िũǛा =
଴.ଶ

ଶ
= 0.1 सेमी°  

        बनाये गए तार की लɾाई = 𝑙 

        तार का आयतन =𝜋𝑟ଶ𝑙 = 𝜋(0.1)ଶ𝑙 सेमी° ଷ 

        गोले का आयतन =
ସ

ଷ
𝜋𝑅ଷ =

ସ

ଷ
𝜋 × 27 = 36𝜋 

        ∴  𝜋 × 0.1 × 0.1 × 𝑙 =
ସ

ଷ
𝜋 × 27 = 36𝜋 

         𝑙 =
ଷ଺

଴.଴ଵ
= 3600 𝑐𝑚 = 36 𝑐𝑚 

        

3.िũǛा 4.2 सेमी० वाले धातु के एक गोले को िपघला कर िũǛा 6 सेमी० वाले एक बेलन के ŝप मŐ ढाला 

जाता है। बेलन की ऊँचाई ǒात करŐ ।  

उȅर :- गोले की िũǛा = 𝑟ଵ = 4.2 सेमी°  

           गोले का आयतन =  
ସ

ଷ
𝜋𝑟ଷ =

ସ

ଷ
𝜋(4.2)ଷ सेमी° ଷ 

          मान िलया की बेलन की ऊँचाई = ℎ 

         बेलन का आयतन = π𝑟ଶ
ଶℎ = 𝜋(6)ଶ × ℎ  सेमी° ଷ 

        गोले का आयतन = बेलन का आयतन  

       π(6)ଶℎ =
ସ

ଷ
𝜋(4.2)ଷ 

      36ℎ =
ସ

ଷ
×

ସଶ

ଵ଴
×

ସଶ

ଵ଴
×

ସଶ

ଵ଴
 

      ∴ ℎ =
ସଶ×ସଶ×ସଶ

ଵ଴×ଷ଺×ଵ଴×ଵ଴
×

ସ

ଷ
=

଻ସ଴଼଼

ଶ଻×ଵ଴଴଴
 

        =
଻ସ.଴଼଼

ଶ଻
= 2.744  सेमी° ଷ 

 

दीघŊ उȅरीय Ůʲ  



1. 3 मीटर ʩास का एक कुआँ 14 मीटर की गहराई तक खोदा जाता है। इससे िनकली Šई िमǥी को कुएँ के 

चारो ंओर 4 मीटर चौड़ी एक वृȅाकार वलय बनाते Šए समान ŝप से फैलाकर एक Ůकार का बाँध बनाया 

जाता है। इस बाँध की ऊँचाई ǒात करŐ । 

उȅर :- कुआं लɾ वृतीय बेलन के आकार का है | 

          𝑟 =
ଷ

ଶ
, ℎ = 14 𝑚 

         िनकली िमटटी का आयतन = π ቀ
ଷ

ଶ
ቁ

ଶ

× 14 𝑚ଷ = 𝜋
ଽ

ସ
× 14 𝑚ଷ =

଺ଷగ

ଶ
 𝑚ଷ 

       ∵ िनकली िमǥी को कुएँ के चारो ंतरफ वलय के ŝप मŐ रखा गया है | 

      चबूतरा समेत कुएँ की िũǛा = ቀ
ଷ

ଶ
+ 4ቁ =

ଵଵ

ଶ
 𝑚 

      चबूतरे का Ɨेũफल = π(𝑅ଶ − 𝑟ଶ) = 𝜋 ൜ቀ
ଵଵ

ଶ
ቁ

ଶ

− ቀ
ଷ

ଶ
ቁ

ଶ

ൠ 𝑚ଶ 

                                                      = 𝜋 ቄ
ଵଶଵ

ସ
−

ଽ

ସ
ቅ 𝑚ଶ = 𝜋 ×

ଵଵଶ

ସ
= 28𝜋𝑚ଶ 

     मान िलया की चबूतरे की ऊँचाई ቀ या बाँध की ऊँचाई ቁ ℎ है तो िमǥी का आयतन = 28𝜋 × ℎ 𝑚ଷ 

           Ůʲानुसार , 28𝜋 × ℎ =
଺ଷగ

ଶ
 

          या, 28ℎ =
଺ଷ

ଶ
 

         ∴ ℎ =
଺ଷ

ଶ×ଶ଼
=

ଽ

଼
= 1.125𝑚 

        अतः  बाँध की ऊँचाई = 1.125 𝑚 

 

2. 22 सेमी िकनारे वाले एक ठोस घन को िपघलाकर एक 7 सेमी लɾा वृȅाकार बेलन बनाया जाता है। बेलन 

की िũǛा ǒात करŐ । 

उȅर :- घन की एक भुजा = 22 सेमी ∘ 

           आयतन = (22)ଷ घन सेमी  

          बेलन की िũǛा = 𝑟 

          बेलन का आयतन = π𝑟ଶ × ℎ 



                = 𝜋𝑟ଶ × 7 =
ଶଶ

଻
𝑟ଶ × 7 

               = 22𝑟ଶ 

     Ůʲानुसार , 

     22𝑟ଶ = (22)ଷ = 22 × 22 × 22 

       ∴  𝑟ଶ =
ଶଶ×ଶଶ×ଶଶ

ଶଶ
= 22 × 22 

      ∴ 𝑟 = √22 × 22 = 22 सेमी  

     बेलन की िũǛा = 22 सेमी  

 

 

 

दीघŊ उȅरीय  

1. एक शंकु के िछɄक की ितयŊक ऊँचाई 4 सेमी० है तथा उसके वृȅीय िसरो ंका पįरमाप 18 सेमी० और 6 

सेमी० है। इस िछɄक का वŢ पृʿ Ɨेũफल ǒात करŐ । 

उȅर :- पįरिध = 18 सेमी ∘     ∴ 2𝜋𝑟ଵ = 18 ;    ∵ 𝑟ଵ =
ଵ଼

ଶగ
=

ଽ

గ
 सेमी  

          िफर 2π𝑟ଶ = 6;    ∴ 𝑟ଶ =
଺

ଶగ
=

ଷ

గ
 सेमी  

         वŢ पृʿ का Ɨेũफल = π𝑙(𝑟ଵ + 𝑟ଶ) 

               = ଶଶ

଻
× 4 ቀ

ଽ

గ
+

ଷ

గ
ቁ =

గ×ସ

గ
(9 + 3)सेमी

ଶ
 

              = 4 × 12 = 48 सेमी
ଶ
 

 

2. पानी पीने वाले Ƹास 45 सेमी० ऊँचाई वाले एक शंकु के एक िछɄक के आकार का है। यिद दोनो ं

वृȅाकार िसरो ंकी िũǛा 28 सेमी और 7 सेमी० हœ, तो Ƹास की धाįरता िनकालŐ। ( 𝜋 =
ଶଶ

଻
 का उपयोग करŐ  ) 

उȅर :- इस िछɄक को दो लɾ वृतीय शंकुओ ं𝑂𝐴𝐵 और 𝑂𝐶𝐷 के अंतर के ŝप मŐ देखा जा सकता है |  

            मान िलया िक सŐटीमीटर मŐ शंकु 𝑂𝐴𝐵 िक ऊँचाई = ℎଵऔर ितयŊक ऊँचाई = 𝑙ଵहै |  

     

13.5 शंकु का िछɄक 



  

 

 

 

 

 

 

 

     िफर मान िलया की शंकु 𝑂𝐶𝐷 की और ितयŊक ऊँचाई 𝑙ଶ है | 

     𝑟ଵ = 28 cm, 𝑟ଶ = 7 𝑐𝑚 और िछɄक की ऊँचाई h = 45 cm है | 

    ℎଵ = 45 + ℎଶ 

       ∆𝑂𝑃𝐵 और ∆𝑂𝑄𝐷 समŝप है | 

     अतः  ௛భ

௛మ
=

௥భ

௥మ
=

ଶ଼

଻
=

ସ

ଵ
 

         ∴  ℎଵ = 4ℎଶ       ∴ 4ℎଶ = 45 + ℎଶ 

      या, 3ℎଶ = 45 

      ∴ ℎଶ =
ସହ

ଷ
= 15 𝑐𝑚                      ∴  ℎଵ = 4 × 15 = 60 𝑐𝑚 

           िछɄक का आयतन = शंकु 𝑂𝐴𝐵 का आयतन −   शंकु 𝑂𝐶𝐷 का आयतन 

                   = ቀ
ଵ

ଷ
×

ଶଶ

଻
(28)ଶ × 60 −

ଵ

ଷ
×

ଶଶ

଻
(7)ଶ × 15ቁ 𝑐𝑚ଷ 

                 = ଵ

ଷ
×

ଶଶ

଻
[(28)ଶ × 60 − (7)ଶ × 15] 𝑐𝑚ଷ 

                 = ଶଶ

ଶଵ
× [28 × 28 × 15 × 4 − 7 × 7 × 1]𝑐𝑚ଷ 

                 = ଶଶ

ଶଵ
× 15 × 7 × 7(4 × 4 × 4 − 1)𝑐𝑚ଷ 

                 = ଶଶ

ଶଵ
× 49 × 15(64 − 1)𝑐𝑚ଷ 



                  = ଵହ×ଵହସ

ଷ
× 63 𝑐𝑚ଷ = 154 × 21 × 15 

                  = 3234 × 15 𝑐𝑚ଷ = 48510 𝑐𝑚ଷ 


